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اذكرها مع شرح كل ء رئيسية يتكون نظام المعلومات المحاسبي من ثلاث أجزا السؤال الأول:*

 جزء.

وتتمثل في البيانات )أي الآرقام الخام( التي تعبر عن عمليات المبادلات  مدخلات النظام:-1

هي  ى النظام محمولة على وسائط ماديةالمالية التي تحدث في المنشأة، ويتم إدخالها إل

 المستندات.

بواسطة إجراءات محكومة بقواعد ومبادئ بيانات المالية : تتم معالجة الوسائل المعاجلة-2

 علمية معينة )التسجيل، التبويب أو التصنيف، التلخيص، تحليل النتائج، التقرير عنها(.

وتتمثل مخرجات النظام المحاسبي في المعلومات الجاهزة المستخلصة من  مخرجات النظام:-3

 ت التي تم تشغيلها بالإجراءات السابقة.خلال البيانا

 

 اذكر أغراض المحاسبة ودورها في صياغة النظرية المحاسبية. السؤال الثاني:

 .41-39صيمكن تبويب أغراض المحاسبة في مجموعتين رئيسيتين هما: 

، ويتم ذلك بعرض هذه تخدمين الخارجيين وتلبي أغراضهمتوفير المعلومات التي تهم المس-1

 ......المعلومات في القوائم المالية الأساسية الأربع

تخدم أغراض المستخدمين الداخليين، وتشمل هذه المعلومات مخرجات توفير معلومات -2

 التقارير المالية الداخلية التي  تخدم إدارة المنشأة في مجلات التخطيط ووضع الموازنات

  وتقييم الأداء..واتخاذ القرارات التقديرية والرقابة 

  



 

 ( منها.4، مع شرح )عدد الفروض المحاسبية السؤال الثالث:

تتمثل الفروض المحاسبية في مجموعة من المسلمات المقبولة قبولا عامًا، وهي تضع الأساس 

مستخلصة من البيئة المحيطة للعملية المحاسبية، وتتميز بامتثالها لأغراض المحاسبة بصفتها 

 ت الأعمال بجوانبها المختلفة.بمنشآ

عد مرحلة الملاحظة وتعد الفروض المحاسبية بمثابة نقطة البداية في بناء نظرية المحاسبة، ب

 الحسية..

يقوم هذا الفرض على أساس أن المنشأة بعد اكتسابها الصفة  فرض الوحدة المحاسبية:-1

 تقلة عن شخصية المالك أو الملاك.القانونية، يصبح لها شخصية معنوية مس

ة وأنها سوف تبقى في الوجود حتى وفقا لهذا الفرض تعد المنشأة مستمرفرض الاستمرارية: -2

تستنفذ الموارد والموجودات التي امتلكتها، وأن نشاطها يعد مستمرا ولا علاقة له بالعمر 

 الطبيعي للملاك.

مال التصفية أو لوضع الطبيعي، وأن احتلمشروع هو اويقوم هذا الفرض على أن استمرارية ا

وهذا الفرض على صلة بفرض الوحدة . .ولة النشاط يمثل حالة استثنائية.التوقف عن مزا

المحاسبية، وهو يكرس مبدأ الفصل بين الشخصية المعنوية للمنشأة وشخصية المالك أو الملاك، 

 كما يلعب دورا هاما في إعداد القوائم المالية الختامية للمنشأة...

المعتمد يقوم هذا الفرض على أن وحدة النقد هي المقياس  فرض ثبات قيمة وحدة النقد: -3

لإثبات العمليات المالية في الدفاتر المحاسبية، وأنه لا يسجل في هذه الدفاتر سوى العمليات التي 

 ية وتثبت في السجلات بهذه القيم.تحدد قيمتها النقد

وافتراض ثبات وحدة القياس النقدي، لا ينفي عجز الأرقام المحاسبية عن التعبير عن قيم 

 الأشياء، في ظل حالات التضخم أو الانكماش الاقتصادي...

الأصل أن حياة المنشأة مستمرة دون توقف، كما أن  فرض الفترة الزمنية )الدورية(: -4

أن  جالها، واقتضى ذلكتائج أعمالها في نهاية آالقاعدة في الأنشطة الاستثمارية أنها تتعرف ن

ة، بحيث تتوقف المنشأة مصطنعة وليست حقيقي يقسم عمر المنشأة إلى فترات زمنية متساوية

برهة في لحظة ما لإعداد ما يعرف بالحسابات الختامية...من أجل التحقق من مركزها المالي 

 ، ومالها من حقوق وما عليها من التزامات.والتعرف على نتائج أعمالها



ادئ المحاسبة مع شرح كل جزء منها.اذكر مب السؤال الرابع:  

 المحاسبي يتجسد في كل منها بشكل واضح، وهي:بأن أساس الاستحقاق تتميز هذه المبادئ 

 مبدأ الاعتراف بالإيراد. -2                     مبدأ التكلفة التاريخية.-1

 ام.مبدأ الإفصاح العام الت-4     دأ مقابلة الإيرادات والمصروفات.مب-3

 وقد وضعها البعض في مجموعتين، هما:

 مبادى مرتبطة بالمخرجات.-2    مبادئ مرتبطة بالمدخلات.-1

 مختصر لأهم المبادئ المحاسبية:توضيح 

يعد هذا المبدأ من أهم المبادئ المحاسبية التي تحكم إعداد القوائم المالية، مبدأ التكلفة التاريخية: -1

ات موجودات والتزامات المنشأة حسب السعر وجبه إثبين هذه المبادئ، ويتم بممن ب وهو الأقدم

 التبادلي الفعلي...

بتوقيت إثبات الإيرادات والمصروفات، وقد اختلفت  ويرتبط هذا المبدأ: دمبدأ الاعتراف بالإيرا-2

الآراء حول تحديد الحدث الرئيسي المحدد لهذا التوقيت، وقد وضع مجلس المحاسبة لمالية الأمريكي 

  وهما:معيارين رئيسيين لتحديد توقيت الاعتراف بالإيراد، 

ن الموجودات التي تحصل عليها المنشأة مقابل الإيراد محققة أو قابلة للتحقق في صورة أن تكو-أ

 نقد.

 أن تكون عملية توليد الإيراد أو اكتسابه قد اكتملت على نحو جوهري.-ب

هذا المبدأ وقوع حدث يعتمد عليه كدليل على تحقق الإيراد أو اكتسابه، حتى يكون بالإمكان  ويشترط

 الإيراد. الاعتراف بهذا

والتي تحققت  الإيرادات المكتسبة المبدأ بمقابلةويقضي هذا مبدأ مقابلة الإيرادات بالمصروفات: -3*

التي حدثت في سبيل تحقيق تلك الإيرادات، وذلك  بالمصروفات المستنفدةخلال الفترة المحاسبية 

أ مع فرض الدورية الفترة هذا المبد ويرتبط ة إعمال الفترة من ربح أو خسارة.تمهيدا لتحديد نتيج

 الزمنية...

المناسبة في  ضرورة الحرص على توفير المعلوماتيشير هذا المبدأ إلى اح التام: مبدأ الإفص-4

المختلفة من  الأطرافالقوائم المالية المنشورة والإيضاحات المكملة لها، وذلك لمصلحة الفئات أو 

 ذه المعلومات وبالقدر الذي يساعدهم في عملية اتخاذ القرارت.مستخدمي ه

، ويقوم على هذا المبدأ ركنًا أساسياً في تنفيذ عملية القياس المحاسبييعد مبدأ الموضوعية: -5

التي بناءً عليها يتم تسجيل العمليات المالية في  لإثباتاتحديد طبيعة ونوعية المستند أو قرينة 

 مما يوفر عنصر الموثوقية في القياس من خلال التأكد بدليل مادي ملموس... السجلات المحاسبية،

لعل من أهم أهداف هذا المبدأ هو جعل المعلومات التي تعرضها هذه القوائم مبدأ القابلية للمقارنة: -6

 قييم نتائج الأعمال والمراكز المالية.تقابلة للمقارنة، مما يمكنهم 

ي لدى إعداد بياناتها المالية الدورية ف أن تستمر المنشأةيقتضي تطبيق هذا المبدأ مبدأ التماثل )الاتساق(: -7

بعد اختيار البدائل الملائمة للمنشأة من بين  ت والمعايير المحاسبية نفسها،استخدام الطرق والمبادئ والسياسا

 ة والمسموح بها في مجالات القياس....ئل المتاحاالبد

الطرق والأساليب النشاط التي تعمل في نفس  تتبنى المنشآتيقتضي هذا المبدأ ضرورة أن التوحيد: -8

 معينة. ئمها المالية لفترة ماليةعند إعداد قوا المحاسبية نفسها



 

 

 .اذكر مداخل )مناهج( بناء النظرية المحاسبيةالسؤال الخامس: 

 ويتفرع إلى:  لبناء نظرية المحاسبة لأغراضمنهج ا أولا:

يتمحور حول النظم المستخدمة في مجال التقييم وأصولها النظرية في الفكر التقليدي:  المدخل-1

ويمكن تقسيمه إلى مدخلين فرعيين المحاسبي، واتسمت بكونها من النوع النمطي والاستنباطي، 

 هما:

و الاستدلالي: يقوم على العقل والتفكير والاستنباط المنطقي المنهج الاستنباطي أو الاستنتاجي أ-أ

 .والقياسي..

 المنهج الاستقرائي: يقوم على الملاحظة والتجربة والاختبار...-ب

ويقضي هذا المنهج بأنه يتوجد اختيار الطرق والأساليب والمبادئ مدخل الإفادة للقرارات: -2

ة منها لمستخدمي المعلومات المحاسبية في مجال المحاسبية وفقا لمدى الفائدة والمنفعة المحقق

 اتخاذ القرارات...

هذا المنهج بخلاف المنهجين السابقين لا يركز مباشرة على مدخل اقتصاديات المعلومات: -3

البدائل المختلفة من نظم التقييم، وإنما يركز على منافع وتكاليف المعلومات المحاسبية، فينظر 

 دية لها تكلفة، وهو مالم يكن متعارفاً عليه في السابق....لها باعتبارها سلعة اقتصا

: يتمحور هذا المنهج حول العلاقات المحاسبية لبناء نظرية المحاسبة المشاكلمنهج  ثانيا:

القائمة بين المشاكل المحاسبية التي يصادفها المحاسب خلال ممارساته المهنية وبين نظرية 

 ويتفرع إلى:المحاسبة.....

 المدخل الضريبي: يحاول أن يجيب على التساؤل عن الوضعي الضريبي للمنشأة..-1

ئ دالمدخل القانوني: يتناول مناقشة التساؤلات حول الجوانب القانونية التي تتعلق بوضع المبا-2

 التي تحكم هذه الممارسات..

 .: يتمحور حول ما يتوجب على المحاسب عمله على الوجه الأفضل..المدخل الأخلاقي-3

يسلك الإجابة عن الآثار التي ستترتب على الاقتصاد من جراء اتباع  :المدخل الاقتصادي-4

 )ويتفرع عنه مدخلان فرعيان: مدخل .طريقة أو أسلوب محاسبي معين، أو الأثر الذي يتركه..

 د الكلي، مدخل الاقتصاد الجالاقتصا

 المدخل السلوكي.-5

 المدخل البنائي أو الهيكلي.-6

 دخل التنبؤي.الم-7

 المدخل الإيجابي.-8

 مدخل الأحداث.-9



  

عبر التاريخ وما رافق ذلك من تنوع المشاكل كان لتطور أغراض المحاسبة السؤال السادس: *

ي تعدد النظريات المحاسبية المحاسبية التي يصادفها المهينيون في الواقع العملي أثر واضح ف

 المتداولة في الفكر المحاسبي. في ضوء ما سبق أجب عن التالي: 

 ( نظريات محاسبية واشرح كل نوع.5اذكر )

حول فرضية وتتمحور بين النظريات المحاسبية، لأقدم تعد ا :نظرية الملكية المشتركة-1*

المحاسبي يجب أن ادئ التي تحكم النظام مفاهيم والمبن جميع الإجراءات والأساسية مفادها أ

توضع لتحقيق مصلحة المالك، كما تفترض النظرية أن لا فرق بين المنشأة ومالكيها فهما 

وقد  للملاك هو تحقيق أكبر قدر من الأرباح. يوأن الهدف النهائالحهم متطابقة، متشابهان ومص

ار الشركات المساهمة العامة، وظهور التشريعات التي النظرية بعد انتشهذه  ةتضاءلت أهمي

لية إعداد والإدارة وليس المساهمين مسؤتحدد مسؤولية المساهمين في هذه الشركات، وتحمل 

 وعرض البيانات المالية..الخ

: تقوم هذه النظرية على فرضية أن للمنشأة شخصية معنوية نويةلمعانظرية الشخصية -2

الاهتمام منصبا على المنشأة من الناحية القانونية عن شخصية الملاك، وحيث أن محور  مستقلة

، وحقوق الملكية تعد في حد ذاتها مفهوما بلا مدلول حقيقي، فملاك المنشأة وليس ملاكها

فيما بينهم وليس لطرف  عليها مشتركة، مما يجعل حقوقهم يلهايشاركون معا في تموودائنوها 

 واحد منهم.

تعد هذه النظرية شكلا محدودا من نظرية الملكية وتنص  نظرية محصلة حقوق الملكية:-3*

 على أن حقوق المساهمين العاديين، هي بمثابة المحصلة النهائية لحقوق الملكية.

على كل من نظريتي الملكية كرد ( vatterعلى يد ): نشأت هذه النظرية نظرية الأموال-4

المشتركة والشخصية المعنوية، وذلك لأن النظريتين السابقتين تقومان على أساس شخصي مما 

لمحاسبية المبنية عليها. وتدعو هذه يؤدي إلى التأثير على موضوعية الأساليب والإجراءات ا

وال في المنشاة بدلا من التركيز على الوحدة المحاسبية أو النظرية إلى التركيز على مسألة الم

 ملاكها...

 رداً على النظريات السابقة......وهو( Goldbergعلى يد )نشأت هذه النظرية  :نظرية القائد-5

خلال وجود ة على الموارد الاقتصادية للمنشأة، من بة الفعالو إلى التركيز على مفهوم الرقايدع

على الموارد  يؤهلهم للرقابةأشخاص في التنظيم يمتلكون القدرات المميزة في القيادة، مما 

والبشرية في المنشأة بقصد استغلالها بطريقة مثلى، وهؤلاء هم من يطلق  الاقتصادية المادية

  الإدارة بشكل عام.عليهم القادة ويقصد بهم 

       .النظرية الإيجابية-7       .(soujanen) تنسب إلى: نظرية المنشأة-6*

 نظرية الوكالة.-9   .نظرية المباريات-8 

 .نظرية الإشارة-11      نظرية تكاليف العقد.-10

  



 الصحيحة وعلامة خطأ أمام العبارة الخاطئة:العبارة  مضع علامة صح أما*

م أغراض من أغراض المحاسبة توفير المعلومات التي تهم المستخدمين الخارجيين وتخد-1

 .()صحالمستخدمين الداخليين 

 ) صح (.تعد الفروض المحاسبية بمثابة نقطة البداية في بناء النظرية المحاسبية  -2

 )خطأ(.المنهج التقليدي هو المنهج الذي يقوم على العقل والتفكير المنطقي والقياس  -3

 خطأ(.)ى الملاحظة والتجربة والاختبار المنهج الاستنباطي قائم عل -4

مجموعة من المبادئ المترابطة منطقيا والتي تشكل اطارًا  تعرف نظرية المحاسبة على أنها -5

 )صح(.رسات المحاسبية المهنية القائمة مفاهيميا لتقييم المما

القدرة على تمثيل الظواهر أو الاحداث من العناصر التي يجب توفرها في النظرية المحاسبية -6

 )صح(.الاقتصادية في صورة رموز أو أعداد 

التي تسعى إلى تحديد طبيعة المعلومات النظريات النمطية أو المعيارية هي النظريات -7

 )خطأ(.المحاسبية الجارية )الفعلية( 

 صح(.)شتراة المستلزمات المقيمة  –القيمة المضافة = قيمة الناتج الكلي  معادلة -8

نظرية الوكالة تقوم بمعالجة مشكلة تضارب المصالح التي تنشأ بين أشخاص راشدين ناتج -9

  )خطأ(.عن نزاعات بينهم 

 )خطأ(.نظرية الملكية الاستمرارية على أن المنشأة لها شخصية مستقلة من المالك  -10

 )خطأ(.ية المحاسبية تعد المبادئ المحاسبية بمثابة نقطة البداية في النظر-11

 )خطأ(.يبدأ المنهج الاستنباطي في عملية التحليل بالتدرج من العام إلى الخاص  -12

يسعى منهج الاقتصاد الكلي إلى توضيح آثار البدائل المحاسبية المتعددة في الممارسة على  -13

 )صح(. النشاط الاقتصادي على المستوى الكلي

في تطور المحاسبة هو ظهور نظام الدواوين في عهد الخليفة ميز الحضارة الإسلامية ما -14

  )خطأ(.عثمان بن عفان رضي الله عنه 

وفقا لنظرية الاستمرارية يعد نشاط المنشأة مستمرا ولا علاقة له بالعمر الطبيعي للمالك -15

  )صح(.

 )خطأ(.يقوم مدخل الإفادة لمتخذ القرار على التجربة والملاحظة -16

 )صح(.( vetterأت نظرية الأموال على يد العالم )نش -17

تقوم نظرية المنشأة على أسس اجتماعية ينبغي أن تتحملها تجاه جميع فئات المجتمع  -18

 )صح(.

 )صح(.تهتم النظرية الإيجابية بتحسسين عملية التنبؤ بالأحداث -19

 )خطأ(.لمالك لاستمرارية على أن المنشأة لها شخصية مستقلة عن اتقوم فرضية ا-20



 )خطأ(.تعد النظرية الشخصية المعنوية من أقدم النظريات المحاسبية  -21

 )صح(.نشأت نظرية الأموال كرد على نظريتي الملكية المشتركة والشخصية المعنوية  -22

 )خطأ(.تعالج نظرية الوكالة مشكلة تضارب المصالح التي تنشأ بين الأشخاص  -23

 )صح(.التعاقد مع نظرية الوكالة  يوجد علاقة قوية بين نظرية تكاليف -24

 )صح(.مبدأ الفترة الزمنية يعبر عنه بمبدأ حولية الحول في المحاسبة الإسلامية  -25

 )صح(.تختلف المحاسبة الإسلامية عن المالية في اعتبار الربح محققا عن طريق البيع  -26

 )صح(.بة الوضعية قاعدة التسجيل المقترن بالشهود تشابه مبدأ الموضوعية في المحاس-27

 



 انواع النظريات المحاسبية
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اسس تصنيف  نظريات المحاسبة 

تصنف على اساس ان المحاسبة لغة المال والاعمال وهي 
وسيلة  ايصال المعلومات عن المشروع الاقتصادي  

 للاطراف الاخرى 

 النظرية كلغة

طبيعة الطريقة  المتبعة في تعليل المقومات النظرية 
 لمداخل بناء نظرية المحاسبة 

 النظريه كتعليل

يتمحور هذا التصنيف حول طبيعة المعلومات  التي يوفرها 
النظام المحاسبي لمستخدمي المعلومات المحاسبية وحول 

 اسس عرضها وايصالها اليهم .

 النظريه كنص لغوي 

 

تعد هي الاقدم بين النظريات المحاسبية  يرجع 
 الذي وضع القيد المزدوج pacioleعهدها الي 

 نظريه الملكية 

تقوم هذه النظريه عل فرضية المنشاة شخصية 
معنويه مستقلة من الجانب القانوني عن شخصية 

 الملاك 

 نظريه الشخصية المعنوية 

 تنص ان حقوق المساهمين العاديين بمثابة  
 المحصلة النهائية لحقوق الملكية

 نظريه محصلة حقوق الملكية 

تركز هذي النظرية على مسالة الاموال  بدلا من 
 التركيز على الوحده المحاسبية اوملاكها 

 نظرية الاموال 

تركز النظريه عل وجود اشخاص في الموسسه 
يمتلكون قدرات المميزه توهلهم لرقابه علو موارد 

 الاقتصاديه والبشريه  بستخدمها بطريقة مثلى 

 نظرية القائد 

تقوم على اساس ان المنشاة  تعد تنظيما اجتماعيا 
 لها دور اجتماعي 

 نظرية المنشاة 

تهتم هذه النظريه بتحسين عملية التنبؤ بالاحداث 
 والتركيز على المتوقع 

 نظرية الايجابيه 

تعالج هذه النظريه مشكله تضارب المصالح  الي 
 تنشأ بين اشخاص راشدين 

 نظرية المباريات 

ترتبط  المفاهيم النظريه الي مفاهيم نظرية 
المباريات ولكن الاختلاف في االعلاقات القائمه بين 

اطراف اللعبة  حيث نظرية المباريات المتبارين 
 غير متعاونين عكس الوكاله اطراف متعاونة

 نظرية الوكالة 

لها علاقه وطية بنظريه الوكالة وتقوم على ان 
المعلومات  المحاسبية  تعد وسيلة  لتدعيم  قدرة 

 العقود عل تخفيض  تكلفة الوكالة 

 نظرية تكاليف التعاقد

 نظرية الاشارة تقوم بناءها على المدخل الايجابي



 

 

 

لها طريقتين  النظرية كتعليل  

تنباطية الطريقة الاس تقوم هذي النظرية عل وضع بالير من اعلى الي اسفل   
 الطريقة الاستقرائية  عكس الطريقه  الاستنباطية يبدا الباحث من اسفل الي اعلى 

 

خطوات تتضمن الطريقة الاستنباطية :اربع   

تحديد اهداف البيانات المالية -1  

اختيار الفروض والاعراف المحاسبية -2  

اشتقاق المابدئ المحاسبية -3  

تطوير الطرق والاساليب المحاسبية -4  
 

 

لنظريه كنص لغوي ا  

 نظريات وصفية او ايجابيه  تسعى الي تحديد طبيعة المعلومات المحاسبية الفعلية
حاسبية  التي يتم تبحث عن تحديد طبيعة وخواص المعلومات الم

 ايصالها للمستخدم 
 نظريات نمطية او معيارية 

 

اساس ان  مديري الشركات التي تحدد تقوم هذه الفرضية على 
 مكافاتهم  وفق معيار )صافي الربح(

 فرضية المكافاة 

تقوم هذه الفرضية عل اساس انه عند تساوي جميع العناصر  
فان مديري الشركات اذا بدا علامات التعثر المالي ينقلون 

التي تخص الفترات الماليه الاحقة الي فتره الجاريةالارباح   

او اتفاقية الائتمان فرضية عقد  

تقوم هذه الفرضيه  على اساس تساوي جميع العوامل  فان كلما 
زادت التكلفه السياسية  يزداد  ميل الادارة الي خيارات سياسية 

 وطرق محاسبية تؤجل الارباح .

 فرضية التكلفه السياسة

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 



 

 



 

 



 



 

 



 

 

 





 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 2اسأله اختبارات سابقة 

 

  



 

 



 

  

 وبالتوفيق للجميع 

 دعواتكم لأمي بالشفاء والعافية

 ولجميع مرضى المسلمين


